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Obr. č. 5b  Část uloženého knihovního fondu
po ukončení prací (2004)

Pracovníci MZK očistili knihy od prachu, provedli čí-
selnou revizi a uložili knihy podle původního rozpisu do
regálů. O výsledcích číselné revize byl zpracován proto-
kol s uvedením počtu svazků na jednotlivých policích.
Spočítáno bylo 63 045 zpracovaných knihovních jedno-
tek. Všechny fondy v historické knihovně jsou zajištěny
bezpečnostní signalizací. Pamatovalo se také na ochra-
nu proti agresivním slunečním paprskům. Aby nově opra-
vený mobiliář nebyl poškozen slunečním zářením, jsou
okna v sálu opatřena fólií s UV filtrem.

Slavnostní otevření obnovené klášterní knihovny se
konalo 9. září 2004. Při této příležitosti předal ředitel
MZK doc. PhDr. J. Kubíček, CSc. převorovi řádu bene-
diktinů L. A. Gazdovi restaurovanou knihovnu včetně
knihovního fondu. Na základě vzájemné dohody zůstá-
vají v MZK i nadále deponovány rukopisy a prvotisky, aby
byla zajištěna jejich odpovídající ochrana. 17 rukopisů
z rajhradské knihovny bylo již digitalizováno v rámci
projektu Memoriae mundi, ke studiu jsou proto poskyto-
vány v elektronické verzi na CD-ROM.

První zpřístupnění klášterní knihovny veřejnosti pro-
běhlo následně v září u příležitosti Dnů evropského dě-
dictví, které byly celostátně vyhlášeny na týden od 11. do
19. září 2004.

V průběhu těchto dnů navštívilo knihovnu mnoho zá-
jemců. Byli to hlavně obyvatelé Rajhradu a okolí, kteří
pamatovali knihovnu z dřívějších dob, ale také návštěvní-
ci z větší dálky, kteří se o otevření dočetli v denním tisku nebo
na internetových stránkách. Se stálou prezentací veřej-
nosti se počítá od roku 2005, kdy bude návštěva knihovny
zařazena do prohlídkové trasy Památníku písemnictví na
Moravě, který vznikne ve východní části kvadratury kláštera.

Myšlenka na vybudování Památníku písemnictví na
Moravě vznikla již v roce 1986. K tomu účelu mělo být
využito severní a východní křídlo kvadratury kláštera.
Zhlédnutí hlavního sálu historické knihovny mělo být sou-
částí prohlídkové trasy. V důsledku nuceného přerušení
stavebních prací se památník písemnictví nevybudoval.
Od té doby však proběhlo mnoho jednání benediktinské-
ho řádu s různými institucemi. Řád hledal další možné
kulturní využití velkého objektu poblíž Brna. Podpora byla
získána u představitelů Jihomoravského kraje. Na počát-
ku roku 2004 došlo k předběžným dohodám o vybudová-
ní expozice. Provoz Památníku písemnictví by mělo zajiš-

ťovat Muzeum Brněnska, které do objektu kláštera přesu-
ne také část svých depozitářů. Na dokončení stavebních
prací ve východním a jižním křídle uvolnil kraj 12 milionů
Kč. V současné době se již připravuje expozice, s otevře-
ním Památníku písemnictví se počítá předběžně v červnu
roku 2005. Kromě expozice má být otevřena také studov-
na, kde si bude možné prezenčně půjčovat dokumenty
z fondu klášterní knihovny i fondu Muzea Brněnska. Bude
pak jen otázkou času (a dostatku finančních prostředků),
aby se záznamy z lístkových katalogů knihovny zpraco-
valy do elektronické podoby.
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Zpřístupnění katalogů
Vědecké knihovny v Olomouci
na internetu v rámci programu
Ministerstva kultury ČR
„Věda a výzkum“

Cíle projektu

Vědecká knihovna v Olomouci (VKOL) se velikostí a
významem svého generálního lístkového katalogu prá-
vem řadí mezi tři nejdůležitější zdroje bibliografických
záznamů v České republice. Knihovna s právem povin-
ného výtisku od roku 1807 (nejdříve pro území Moravy)
buduje bohatý a univerzální fond reprezentovaný několi-
ka katalogy, což byly velmi dobré předpoklady pro účast
VKOL v Národním programu retrospektivní konverze.

Po čtyřletém úsilí byl v roce 2003 úspěšně zakončen
projekt retrokonverze katalogů VKOL. Na internetu se
podařilo zpřístupnit záznamy celého fondu knihovny, a to
buď v databázové podobě, nebo v podobě naskenova-
ných lístků, které jsou homogenní součástí elektronické-
ho katalogu VKOL realizovaného v systému ALEPH 500
(http://kat.vkol.cz). Práce probíhaly v rámci projektu „Po-
kračování retrokonverze katalogů Státní vědecké knihov-
ny v Olomouci do elektronické podoby s využitím Interne-
tu (subsystém národního programu retrokonverze)“.
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Hlavním cílem tohoto projektu bylo:
l vytvoření digitalizované podoby generálního lístko-

vého katalogu (1801–1959), včetně katalogu starých
tisků (1501–1800),

l retrokonverze místního lístkového katalogu z let
1960–1965, online doplnění elektronického katalo-
gu VKOL a dávkové poskytnutí dat do Souborného
katalogu ČR, resp. České národní bibliografie (s vyu-
žitím přebraných záznamů),

l zpracování záznamů historických fondů spojené
s převodem bibliografických informací o historických
fondech do databázové podoby (s využitím virtuální-
ho katalogu Karlsruhe, případně jiných elektronických
katalogů),

l zpřístupnění naskenovaného katalogu jako homogen-
ní součásti stávajícího elektronického katalogu
s možností internetových objednávek dokumentů,

l napojení do Národního informačního systému pro re-
trokonverzi (NRIS).

Naskenování generálního lístkového katalogu
a jeho vystavení na internetu

Vlastní projekt byl započat v březnu 2000 a skenová-
ní bylo dokončeno v roce 2001. Naskenované soubory
byly převedeny a upraveny do vhodného formátu a veli-
kosti a po indexování (vytvoření pomocných bibliografic-
kých záznamů) vystaveny na speciálním webovém ser-
veru (dvojí sada obrázků ve formátu GIF v menším a vět-
ším rozlišení).

V rámci systému ALEPH 500 byla vytvořena nová bib-
liografická báze, nová administrativní báze a obrazový
katalog byl napojen do výpůjčního systému s využitím
existující databáze čtenářů.

Pro objednávání byly zachovány stejné principy au-
tomatizovaného výpůjčního protokolu, to znamená, že
i z naskenovaného katalogu je možné realizovat interne-
tové objednávky.

Byla nastavena pravidla pro objednávku a pro zacho-
vání vazeb mezi naskenovaným záznamem objednaného
dokumentu a plnohodnotným strukturovaným záznamem
vzniklým rekatalogizací. Každý dokument tak bude nezbyt-
né objednat z naskenovaného katalogu pouze jednou,
všechny další objednávky bude možné uskutečnit prostřed-
nictvím elektronického katalogu v databázové podobě.

Počátkem roku 2002 byla naskenovaná část generál-
ního katalogu z let 1801–1959 vystavena na internetu
jako součást elektronického katalogu v samostatné bázi
nazvané GEK.

Naskenovaný katalog je od února 2002 běžně čtená-
ři využíván k objednávání potřebné literatury a byl také
zařazen do Národního informačního systému pro retro-
konverzi (NRIS – http://nris.nkp.cz/), který poskytuje aktu-
ální informace o stavu retrokonverze.

Během roku 2003 byly na internetu vystaveny tyto další
naskenované katalogy:
l katalog starých tisků (1501–1800)
l katalog prvotisků (1450–1500)
l katalog rukopisů
l katalog programů a výročních zpráv škol do roku 2001
l katalog českých a zahraničních periodik do roku 2001

Také tyto katalogy jsou homogenní součástí elektro-
nického katalogu. Díky tomu jsou uživatelům na internetu
zpřístupněny záznamy celého fondu VKOL.

Retrospektivní konverze místního katalogu

V této části projektu šlo o přímou retrokonverzi podle
záznamů z místního lístkového katalogu. Pracovníci ka-
talogizovali online v rámci knihovního systému ALEPH
500 a vytvářeli bibliografické záznamy ve formátu UNI-
MARC alespoň na úrovni minimálního záznamu pro Sou-
borný katalog ČR. Vzhledem k dalšímu současně probí-
hajícímu projektu (soubory autorit) byla kontrolována au-
toritní podoba jmen autorů.

Záznamy byly ihned po zpracování přístupné na in-
ternetu v elektronickém katalogu a každý měsíc byly ode-
sílány do Národní knihovny ČR tak, aby se mohly stát
součástí Souborného katalogu ČR.

V rámci linky zpracování byly záznamy podrobovány
formálním kontrolám na správnost formátu UNIMARC a
obsahové revizi na správnost vytvoření záznamu.

Při retrospektivní konverzi se používaly katalogy ji-
ných knihoven k přejímání záznamů, aby nedocházelo
ke zbytečné duplicitní práci. K přejímání záznamů byla
využívána také Jednotná informační brána, což přineslo
další zkvalitnění a zjednodušení práce.

Do konce roku 2003 bylo touto formou zpracováno
celkem 129 950 bibliografických záznamů podle místní-
ho katalogu z let 1960–1965 (místní katalog za toto ob-
dobí obsahuje i dokumenty s jinými roky vydání). Katalo-
gizátorky se věnovaly i vícesvazkovým monografiím a
knihám publikovaným ve více vydáních, jejichž rok vydá-
ní období 1960–1965 přesahuje. Vzhledem k tomu, že
místní katalog neobsahuje všechny potřebné informace,
bylo třeba je dohledávat v generálním katalogu.

V rámci retrokonverze byly dále zpracovávány všech-
ny knihovní jednotky průběžně půjčované čtenářům,
pokud ještě neexistoval záznam daného dokumentu
v elektronickém katalogu. Mimo vymezené období tak bylo
zpracováno 47 698 záznamů.

Retrospektivní konverze záznamů historických fondů

VKOL je známa svými bohatými historickými fondy,
které zahrnují asi 70 000 starých tisků, 1760 prvotisků a
1451 rukopisů (téměř třetina z nich je středověkých, ostatní
rukopisy jsou novodobé), které byly vždy předmětem zá-
jmu odborníků a badatelů.

Snahou pracovníků knihovny vždy bylo efektivní zpří-
stupnění těchto vzácných fondů. V minulosti byly proto
vytvářeny klasické soupisy, které jsou nyní využívány jako
zdroj informací pro retrokonverzi.1 )

Významným počinem bylo také naskenování a vysta-
vení katalogů historických fondů na internetu; záznamy
historických fondů byly zpřístupněny ve formě tří samo-
statných katalogů:
l staré tisky (57 537 obrázků)
l prvotisky (2291 obrázků)
l rukopisy (3471 obrázků)

Naskenované katalogy mají velkou informační i histo-
rickou hodnotu a umožňují zájemcům nejen vyhledávání
záznamů, ale zároveň i objednávání potřebné literatury.
Přechodně také řeší období, kdy ještě nejsou záznamy
celého historického fondu zpracovány v databázové po-
době. I do budoucna, kdy tyto katalogy budou zcela na-
hrazeny úplným elektronickým katalogem, obsahujícím
veškerý fond knihovny, však zůstanou cenným historic-
kým pramenem.
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Zpracování záznamů starých tisků probíhalo podle
lístků generálního katalogu starých tisků. Záznamy byly
strukturovány ve formátu UNIMARC v požadovaném roz-
sahu popisu starých tisků, s přihlédnutím zvláště k úpl-
nosti názvu a poznámek. V této oblasti jsme spolupraco-
vali s Národní knihovnou ČR a řídili jsme se metodikou
pro zpracování starých tisků podle příručky Jaroslavy
Kašparové a Dany Mrákotové Katalogizace starých tisků
1501–1800 v Národní knihovně ČR, ovšem na takové
úrovni, jakou dovoluje retrokonverze, tedy zpracování
záznamu bez knihy v ruce. V tomto případě nebylo hlav-
ním úkolem vytvoření dokonalých a úplných záznamů sta-
rých tisků, ale zpracování co největšího počtu záznamů
v databázové podobě.

Do konce roku 2003 bylo v databázové podobě zpra-
cováno celkem 54 750 bibliografických záznamů histo-
rických fondů, z toho 1760 prvotisků. Jde o velmi nároč-
nou práci, protože záznamy jsou špatně čitelné a navíc je
většina z nich psána kurentem. Bylo zpracováno také
mnoho konvolutů (v tomto případě metodou rekatalogi-
zace, tedy s knihou v ruce), na které v lístkovém katalogu
existoval jen stručný odkaz.

Také záznamy prvotisků byly zapisovány v elektronické
podobě. Jejich zpracováním se zabývá PhDr. Marie Ná-
dvorníková. Záznamy jsou tvořeny nejen podle naskeno-
vaného katalogu prvotisků, ale jako významná pomůcka
slouží i příručky:
l LOUDA, Jiří. Soupis prvotisků Universitní knihovny

v Olomouci a její pobočky v Kroměříži. Praha : SPN,
1956. 366 s.

l SCHUBERT, Anton. Die Wiegendrucke der k. k. Stu-
dienbibliothek zu Olmütz vor 1501. Olmütz : L. Kullil,
1901. 690 s.

l HAIN, Ludovici. Repertorium bibliographicum, in quo
libri omnes ab arte typographica inventa usque ad
annum 1500. Stuttgart : J. G. Cotta, 1826–1838. 4 sv.

Záznamy rukopisů zatím nejsou v databázové podo-
bě zpracovávány. Výjimkou jsou případy, kdy je rukopis
přívazkem starého tisku.

Zpřístupnění katalogů historických fondů je význam-
ným přínosem pro další zkvalitnění informačních služeb
VKOL. Dává možnost všem zájemcům vyhledávat
v systému ALEPH jak v databázové podobě, tak i v na-
skenovaných katalozích, které jsou nedílnou součástí
systému ALEPH a umožňují i objednávání literatury. Spo-
jením obou těchto částí je uživatelům v úplnosti předklá-
dán přehled historických fondů VKOL.

Hodnocení výsledků projektu

Nejen díky linkám zpracování současných nových
přírůstků, ale i díky retrokonverzi má VKOL uloženo cca
724 000 bibliografických záznamů v elektronickém kata-
logu v databázové podobě s širokými možnostmi vyhle-
dávání, které umožňuje systém ALEPH. Připojením cca
448 000 naskenovaných lístků získali uživatelé přístup
k více než 1 milionu záznamů s možností objednávání
prostřednictvím internetu.

Protože záznamy byly pravidelně odesílány do Sou-
borného katalogu ČR, již nyní jsou přístupné ostatním
kooperujícím subjektům v rámci národní retrospektivní
konverze prostřednictvím Souborného katalogu ČR a
České národní bibliografie.

V červenci 2004 byly záznamy zkonvertovány
z bibliografického formátu UNIMARC do formátu MARC21.

Digitalizovaný generální lístkový katalog je prezento-
ván prostřednictvím jednoho homogenního systému
(ALEPH), což znamená, že:
l objednávání všech dokumentů probíhá v rámci běž-

né výpůjční služby,
l jsou provázány strukturované záznamy s digitalizo-

vanou informací,
l je umožněna efektivní a homogenní správa celého

knihovního katalogu, kdy obě jeho části (bibliografic-
ké záznamy i digitalizované katalogizační lístky) jsou
koncipovány a prezentovány jednotně.

Při retrokonverzi se stalo běžnou rutinou přejímání
záznamů. Další zkvalitnění a zefektivnění práce přinesla
Jednotná informační brána, protože umožňuje prohledá-
vání katalogů více knihoven najednou jediným dotazem.

Vzhledem k tomu, že VKOL je řešitelem několika sou-
běžných projektů, zkušenosti nabyté v projektu je možné
využívat i při realizaci dalších prací, např. při retrokonver-
zi periodik, bohemik a spolupráci na souboru národních
autorit.

Poznámky:

1) Autorem mnoha soupisů starých tisků ve fondech VKOL
je PhDr. Václav Pumprla. Nejobsáhlejší je první část
jeho Soupisu starých tisků ve fondech Státní vědecké
knihovny v Olomouci: Tisky vydané na území Čech a
Moravy v letech 1501–1800. Tento soupis má 12 svaz-
ků. Autorem Soupisu prvotisků Universitní knihovny
v Olomouci a její pobočky v Kroměříži je Jiří Louda.
Soupis středověkých rukopisů ve fondech VKOL pro-
vedli Miroslav Boháček a František Čáda (Beschrei-
bung der mittelalterlichen Handschriften der Wissens-
chaftlichen Staatsbibliothek von Olmütz. Köln, 1994).
Evidenční seznam rukopisů Státní vědecké knihovny
v Olomouci ze 16. –20. století připravil v roce 1979 Mi-
roslav Boháček (práce je ve formě strojopisu).

Libuše Machačová
Vědecká knihovna v Olomouci

libuse@vkol.cz

11. mezinárodní konference
KRYM-2004 – Knihovny
a informační zdroje v moderním
světě vědy, kultury, vzdělání
a obchodu

11. ročník mezinárodní konference Krym-2004 se ko-
nal od 5. do 13. června 2004 ve městě Sudak a v řadě
dalších krymských měst (např. také v Simferopolu, Kokte-
belu, Aluště a Jevpatoriji). Hlavním tématem letošní kon-
ference se stal Význam knihoven, vydavatelství a výrob-
ců informačních zdrojů ve vývoji moderní společnosti.

Krymská konference se koná pod záštitou IFLA, jejím
hlavním organizátorem je Státní veřejná technická knihov-


